

积石山6.2级地震

安置工作加紧推进 伤员得到及时救治



12月24日，在积石山县刘集乡陶家村一集中安置点，施工人员在搭建活动板房。

新华社发

甘肃临夏州积石山县6.2级地震发生后第6天，甘肃、青海两省加快活动板房配置安装进度，以便受灾群众尽早入住。地震伤员均得到及时有效救治，灾后心理疏导同步推进。

24日，青海针对3名失联人员的救援仍在紧张推进。记者在青海省地震灾区走访看到，安置点搭建起蓝色帐篷，生活物资陆续发放，受灾群众基本生活得到保障。

在甘肃省积石山县柳沟乡阳山村的一处空地上，大型机械设备正在吊装活动板房。工作人员介绍，这种板房运来时已完成搭建，一间板房的安装时间压缩至半小时内，后续接入水电等就可入住。“我们正在加班加点，让受灾群众能尽快住进来。”

记者从临夏州住房和城乡建设局了解到，截至24日16时，积石山县在大河家镇、石塬镇、刘集乡等重点乡镇确定集中安置点48个，已累计建成活动板房7500余间。

地震伤员救治紧张进行，灾后心理疏导同步推进。

国家卫生健康委24日介绍，该部门调派的2支国家紧急医学救援队，和重症、骨科、普外科、神经外科、小儿外科、心理等专业国家级专家，与当地医务人员一道，开放绿色通道，保障所有伤员“应收尽收”；落实落细“集中资源、集中专家、集中伤病员、集中救治”的原则，安全转运重症伤员、“一人一策”个案管理；组织开展心理疏导和巡回医疗工作。截至目前，本次地震伤员均得到及时有效救治，灾区正常诊疗服务恢复。

与此同时，心理卫生专家、心理辅导老师等走进医院、安置点，提供安抚疏导。甘肃省卫生健康委相关负责人介绍，针对灾后群众存在心理

恐慌、焦虑情绪等问题，已抽调70名心理干预人员组成35支线下小组，与全国70名心理卫生专家组成的35支线上小组共同开展心理疏导和健康咨询服务。

24日，积石山县刘集乡一处安置点，一间贴着“共青团日间照护站”标识的帐篷里，传出孩子们的声音。音乐、绘画、体能拓展等丰富多样的“小课堂”，给安置点的儿童带来慰藉。

该站负责人葛修琼介绍，这是共青团甘肃省委在积石山6.2级地震灾区建成的首家“共青团日间照护站”。由心理辅导老师、青少年事务社工等组成的团队，为灾区的青少年开展震后心理干预、情绪疏导等。

“目前我们已经在灾区布设4个照护站，覆盖约500名儿童。”葛修琼说。

24日中午，记者来到青海省循化撒拉族自治县道帏藏族乡张沙村。张沙村驻村第一书记华本加介绍，除政府救援物资外，北京新阳光慈善基金会为村里捐赠了帐篷、火炉等物资。

国家卫生健康委将同国家中医药管理局、国家疾控局，进一步统筹医疗资源，加强灾区医务人员力量，全力救治伤员，持续做好传染病监测和风险评估，开展饮用水监测、环境消杀等卫生防疫工作，确保灾后无大疫。

地震灾区也正在逐步复课复学、复工复产，努力恢复正常生产生活秩序。

记者24日在积石山县县城看到，一些商铺陆续开始营业。此外，记者从积石山县教育局获悉，积石山县中小学校将陆续复课。

(新华社甘肃积石山12月24日电)

专家详解农房大量倒塌现象

12月18日23时59分，一场震级为6.2级、震源深度为10公里的地震突袭甘肃省积石山县，截至22日8时，已累计造成当地117人遇难，781人受伤，近1.5万间房屋倒塌。

6.2级地震为何导致大量房屋倒塌？如何进一步提升农村自建房抗震性能？24日，甘肃省住房和城乡建设厅有关负责人对上述问题进行了回应。

甘肃省住建厅副厅长王勇介绍，此次地震震源非常浅，又是逆冲型地震，本身释放的能量要更大一些。同时，积石山县坐落在沉积地层上，处于黄土高原和青藏高原交界区域，在黄土高原的西部边缘上。相关研究表明，在黄土高原地区发生地震，都会有比较显著的场地放大效应，造成更大的地表破坏力。

据应急管理部发布的《甘肃积石山6.2级地震烈度图》，此次地震最大烈度达到Ⅷ度（8度），Ⅷ度区面积达331平方公里，主要涉及积石山县大河家镇、刘集乡、石塬镇、柳沟乡等重灾区。

王勇说，这个最大烈度超过了国家标准《建筑抗震设计规范》相关附件中确定的积石山县7度设防烈度，同时农村住房以自筹自建自用为主，抗震性能参差不齐，这都是导致房屋倒塌的主要原因。

地震发生后，甘肃省住建厅组织多方力量赴灾区对受灾房屋进行应急评估，目前评估工作已全部完成。

甘肃省住建厅村镇建设处处长马筵栋介绍，从评估情况来看，此次地震中倒塌及受损严重的农房大多建成年代较早，以村民自建的偏房、辅助用房为主，该类房屋多为土木或砖木结构，承重墙为土墙或者砖墙，墙与木构架连接的部位不牢固，整体性不强，抵抗高烈度地震的性能弱。

“近年来，积石山县推进农村危房改造，解决老百姓主要居住用房安全问题，对验收合格的予以补助。”马筵栋说，这些新建或改建过的农房基本没有整体倒塌情况，出现的问题主要是墙体开裂和外闪。

此外，一些农户虽然建了新房，但冬季更倾向于住在带有火炕的旧房，相较于用取暖炉的新房，旧房的火炕取暖更方便更经济。评估发现，很多伤亡是由于住在旧房导致。

专家表示，此次地震灾情凸显了提升农村房屋抗震性能的紧迫性。

王勇等人指出，提升农村住房的抗震性能需要多方努力，要进一步普及、提升农户建房抗震意识，加强农房抗震的技术指导和建设管理，推广使用抗震性能更好的建材，培训合格的农村建筑工匠。

专家还建议在农村房屋质量安全提升工程中，加大对偏远地区农房抗震改造的支持力度，持续提高农房抗震能力。

(新华社甘肃积石山12月24日电)